

ОТЗЫВ
на автореферат диссертации
иероятама Дмитрия Юрьевича Дегтярева,
представленной на соискание ученой степени кандидата теологии по
специальности 5.11.1. Теоретическая теология (по исследовательскому
направлению: православие).
на тему:

**«Апологетическая методология Евсевия Кесарийского в трактате
"Евангельское приуготовление"»,**

Автореферат диссертации отражает глубокое и систематизированное исследование апологетической методологии Евсевия Кесарийского в его масштабном трактате «Евангельское приуготовление». Диссертант обоснованно подчеркивает недостаточную изученность апологетического наследия Евсевия Кесарийского в отечественной науке, где он традиционно рассматривается как историк, а не как апологет. Исследование восполняет этот пробел, что делает его значимым для патрологии, истории христианства и сравнительного богословия, что обуславливает актуальность настоящей работы.

Работа впервые предлагает комплексный анализ апологетической методологии трактата, представляя наглядную классификацию апологетических подходов, методов и аргументов. Диссертантом выявлены оригинальные аспекты апологетической методологии и использование авторского исторического метода Евсевием Кесарийским при исчислении даты рождения Иисуса Христа, а также другие оригинальные аспекты.

Применение разноуровневого инструментария (подходы, методы, группы аргументов, аргументы) демонстрирует системность исследования. Применение и сочетание аналитического, сравнительного и классификационного методов соответствует поставленным задачам.

Автор справедливо отмечает актуальность части апологетических методов Евсевия для современной церковной практики, включая полемику с неоязычеством и просветительскую деятельность. Материалы работы могут быть использованы в учебных курсах по патрологии и истории философии.

Отдельно необходимо отметить, что широкий охват диссидентом как античных (Платон, Порфирий, Плутарх, Филон и др.), так и раннехристианских авторов (Ориген, Климент Александрийский и др.), а также критический анализ переводов (включая французские и английские издания) подчеркивают глубину его исследования. Приложение с обзором цитируемых Евсевием источников добавляет ценности работе. Работа с источниками проводилась по наиболее современным критическим изданиям литературных памятников, в том числе с привлечением аппарата критических изданий библиотеки TLG.

Автор диссертации в первой главе проводит детальный обзор зарубежной и отечественной литературы, выделяя ключевые тенденции, в частности отмечаются значимые зарубежные исследования: Акцент на филологическом анализе (Э. де Плас), историко-философском контексте (Т. Барнес), цитатной технике (С. Иновлокки) и этнической аргументации (А. Джонсон). Отмечен вклад А. Кофски в изучение полемики с неоплатонизмом. Отдельно подчеркнуто отсутствие системных работ по апологетике Евсевия в отечественной исследовательской литературе, а также фрагментарность исследований существующий работ.

Отдельная глава в диссертации посвящена Апологетической методологии Евсевия. В ней представлен инструментарий исследования: Автор предлагает оригинальную классификацию, выделяя два подхода (полемический и миссионерско-катехизический) и шесть методов (выявление противоречий, обвинения в безнравственности и др.). Рассматривая традиционность и оригинальность апологетической методологии, диссертантом показано, что Евсевий заимствует методы у раннехристианских апологетов (Ориген, Климент Александрийский) и античных философов (Платон, Порфирий), развивая их в новом ключе.

Учитывая масштабность апологетического трактата Евсевия, автор диссертации справедливо подчеркивает роль хронологических реконструкций и цитат античных авторов в критике язычества.

Третья глава под названием «*Аргументы полемического подхода*» построена иереем Дегтяревым Дмитрием Юрьевичем на основании структуры полемики с языческой религией и философией, которую заложил Евсевий в трактате «Евангельское приуготовление». Аргументы полемического подхода у диссертанта аналогично Евсевию разделены на три вида (против языческих мифологий, философии и культа). Разрозненность полемической аргументации в «Евангельском приуготовлении» и ее классификация диссертантом по группам аргументов позволила в третьей главе систематизировать всю полемическую аргументацию трактата.

Четвертая глава «*Аргументы миссионерско-катехизического подхода*» раскрывает проповедь Евангелия в трактате. Автор раскрывает на примере аргументов, как Евсевий представляет христианство как «истинную философию», укорененную в ветхозаветной традиции, снабжая данный тезис исторической аргументацией и использованием хронологии для доказательства древности Моисея и легитимации христианства. Автором также упоминается тема сочетания Евсевием критики язычества с созиданием христианской идентичности.

Исследование содержит в себе научную новизну, а методологическая строгость и практическая ориентированность позволили диссидентанту выстроить четкую типологию апологетической методологии трактата «Евангельское приуготовлению». Предложенная типология апологетической методологии Евсевия Кесарийского открывает новые перспективы для изучения раннехристианской мысли, а выводы работы значимы как для академического сообщества, так и для церковной практики. Работа выполнена

в рамках теоретической теологии с акцентом на православную традицию, что соответствует заявленной научной специальности. В связи с вышеизложенным автореферат иеря Дегтярева Дмитрия Юрьевича и диссертация по теме «**Апологетическая методология Евсевия Кесарийского в трактате "Евангельское приуготовление"**» свидетельствуют о высоком уровне научной работы, соответствующей требованиям положения пп. 9-14 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного постановлением № 842 Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 (в ред. от 16.10.2024 г.), а ее автор, иерей Дегтярев Дмитрий Юрьевич заслуживает присуждения ученой степени кандидата теологии по специальности Теоретическая теология (по исследовательскому направлению – православие).

член - А. Лысенко 8.04.2025г.

Андрей Евгеньевич Лысенко, иерей, доцент кафедры богословия «Религиозной организации – духовной образовательной организации высшего образования «Московская духовная академия Русской Православной Церкви», кандидат теологии

Данные об организации, работников которой является автор отзыва:

141312, Московская область, г. Сергиев Посад, Территория Лавра,
Академия

+79254330307

lic.prorektor@mtha.ru

Религиозная организация – духовная
образовательная организация высшего образования
“Московская духовная академия
Русской Православной Церкви”



Начальник
отдела кадров

Л.П. Зенина

08.04.2025